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FORMACION DIFERENCIADA QUIMICA

Instrucciones

Estimadas Estudiantes: La siguiente guia de trabajo, incluye el tema de estequiometria. En esta guia
trataremos el tema de equilibrio de ecuaciones quimicas. Lea atentamente el contenido y desarrolle la
actividad aqui propuesta. El desarrollo debe enviarlo a mi correo: maritza.guzman@Iliceodeninas.cl

La fecha de entrega es el 05 de Agosto. iiiBuen Trabajo!!!

TEMA: Balance de ecuaciones quimicas- Ley de Lavoisier

OBJ: “Equilibrar ecuaciones quimicas utilizando método de tanteo o método algebraico, de manera que al
observar dichas ecuaciones se compruebe la Ley de la Conservacion de la masa, conocida también como ley
de Lavoisier”

Métodos para el balance de ecuaciones quimicas

Una vez que has escrito una ecuacidn quimica, tienes que comprobar si respeta o no la ley de conservacion de la
masa, es decir, que el nimero de atomos de cada elemento sea el mismo en ambos lados de la ecuacién.

Este proceso se llama ajuste o balance de la ecuacion y se consigue anteponiendo a los simbolos o férmulas
unos numeros llamados coeficientes estequiométricos. Cuando estos nimeros equivalen a 1, no se escriben

en la ecuacién.

A. Método de tanteo
Hay varias ecuaciones sencillas que pueden ajustarse probando distintos coeficientes hasta lograr balancear la
ecuacién mediante el método por tanteo.

APLICACION DEL METODO DE TANTEQ

Reaccion de formacion del amoniaco (NH,)

Paso 1 N,+H, — NH
No, & -
nimero de dtomos de N e H H | M N
es distinto en ambos lados de O|@
a BCuacion ol | @



mailto:maritza.guzman@liceodeninas.cl

Paso 2: ;Camo la N2 + H2 — 2NH3
ajustamos? Ajustamos el
ndmero de atomos de N
escribiendo 2 delante de NH,
en el lado derecho.
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Paso 3: ;Logramos N2 + 3H2 — 2NHJ
balancear la ecuacion? No,
el nimero de atomos de H es
6 (2 @ 3) en el lado derecho
y 2 en el lado izquierdo.
Escribimos 3 delante de H, y
asi queda balanceada.

(sow!

B. Método algebraico

Otra manera de encontrar los coeficientes necesarios para balancear una ecuacion quimica es aplicar
algunos conceptos algebraicos.

Paso 2:

APLICACION DEL METODO ALGEBRAICO

Reaccion de combustién del etanol (C,H_ O)

¢Estd balanceada esta ecuacidn? CHO+0, —= CO,+H0
Contamos los dtomos de cada elemento a 2C 1C

ambos lados de la ecuacitn. Como no esté BH 2H
balanceada, debemos ajustarla. 30 30
Colocamos antes de cada frmula aCHO+b0, —» ¢C0,+dHOD
una letra.

Escribimos las ecuaciones. Para ello, C 2a = 1¢

anotamos cada elemento presente y H 6a = 2d

el ndmero de tomos que participan. 0 1a + 2b = 2¢ + 1d

Remplazamos la flecha por el signo igual.

gcuacion 1
ecuacion 2
ecuacion 3




W Resolvemos las ecuaciones
B Asignamos paraael valor 1. a=1
De la ecuacion 1 se obtiene c De la ecuacion 2 se obiiene d De la ecuacion 3 se obliene b:
2a = 1l¢c Ba = 2d Ta+2b = 2¢c +14d
2e] = ¢ Gel = 2d Tel) + 20 = (222 + (123
2 =¢ 6 = 2d 1+2b = 4+ 3
6 _ ¢ 9h = 7-1
2
3 = d b =8
Fa
b = 3
a=1 b=3 c=2 d=3
Finalmente, remplazamos los valores por las letras y CHO + 30, —» 2C0, + 3HD
8 comprobamos si la ecuacion estd o no balanceada,
0 sea, que el nimero de dtomos a cada lado de la
ecuacion sea el mismo.

ACTIVIDAD:

1.Equilibre las siguientes ecuaciones quimicas, al menos una de las ecuaciones debe desarrollarla con el método
algebraico. Para poder revisar si plantea de forma correcta las ecuaciones algebraicas en el desarrollo del
método.

a) CSz + 02 -> COz + SOz

b) NaClO = NaCl + NaClOs

c) NHs + NaClO = NaHs + NaCl +H20

d) FeCl, + NaNOs + HCl - FeCls + NaCl + H,0 + NO

E) PHs + N2O = P4Hio + H20 + N3

f) F2+H209 HF+03

g) Fex03 + CO - Fe + CO;

h) CaSO; + SiO, + C = CaSiO3 + CO + S

i) SO + KMnOs + H,O = MnSO4 + K3SOs4 + H2S04

2. En la siguiente ecuacién reemplace las masas molares y compruebe la Ley de conservacion de la masa, esto

quiere decir que la masa de los reactantes debe ser igual a la de los productos.
C3Hs + 50, = 3C0O, + 4H,0 Masas atémicas: C=12, H=1; 0=16



